

· 小小说 ·

燃烧 攻击

□赵泽琦

一个风和日丽的日子，冰城消防救援总队礼堂正在举行婚礼，在一个火焰蓝图案的大屏幕上，不时闪过字幕“竭诚为民”，摄影师张雯雯与消防员马宏宇牵手了，在以消防救援人员为主的来宾祝福声中，著名的金牌主持人马伟国深情地讲述起一个消防家族三代人的往事。

20世纪九十年代末，电视台播放了一部电视剧《青春的火焰》，虽没有万人空巷，却也倍受观众追捧，尤其是主题歌更受年轻人的喜爱。那时青春勃发的刘茵正在热恋之中，每次去松花江边的道外消防队找男友张平，都要哼唱起那首叫《燃烧 攻击》的歌。

痛苦和悲伤，就像火一样，
向我袭来，向我袭来，
奋不顾身，勇往直前，
青春投进了激烈的战场，
燃烧，攻击，任何烈焰都缩回去……

“你不觉得这是在唱你的生活吗？”
“是的，我觉得很准确，很贴切。”
后来，刘茵、张平和所有的恋人一样，走向婚姻殿堂。婚礼那天，尽管对这桩婚事不满意，但刘茵的母亲崔玉芬还是给了他们深情的祝福。

崔玉芬的丈夫老刘也在道外消防队，在消防队从基层起步，一直到把山东老家的媳妇接来。

那年，面粉厂着火，老刘指挥在一线，后来，感觉面粉罐发出轰鸣，爆炸前夕，他把几位年轻的消防队员安全送出火场，还没等回头，身影就消失在烈焰中……崔玉芬没有改嫁，含辛茹苦地将刘茵养大。

刘茵护士学校毕业后，没有按烈士后代的待遇进消防队工作，而是去了医院。因为母亲不愿让刘茵再去干消防，担惊受怕，每时每刻都有不安全的痛苦回忆。刘茵和张平是中学同学，张平受烈士精神的感召，也当上了消防队员，尽管崔玉芬一万个不愿意，可是拗不过女儿，还是答应了这桩婚事。

刘茵和张平的孩子雯雯五岁生日那天，化工厂着火，职工宿舍烧塌架了，消防队员们及时赶到火场救火，火头军张平和两位消防队员被大火吞没了，电视新闻最后定格在张平手执水枪的身影上。葬礼上，刘茵播放了张平喜欢的那首歌《燃烧 攻击》。

后来雯雯22岁了，在全媒体中心做视频摄影师，姥姥早已故去，妈妈刘茵也到了姥姥的年纪，千叮咛万嘱咐，寻找幸福要远离消防行业。可是，消防队改成消防救援局那天，雯雯拍摄视频新闻时认识了马宏宇，一个英俊干练、在授旗仪式上接过旗帜的火焰蓝小子。

当刘茵得知雯雯与消防员恋爱，已经无法让他们分开。她不希望相依为命的女儿重蹈母亲和自己的老路，再过孤儿寡母的生活，再过担惊受怕的日子，百般阻挠，未果。

在一栋高层住宅的十楼，两个小孩爬出窗户，挂在空调上。消防救援人

员及时赶到，电视台播出新闻，马宏宇在空调上抱下两个小孩。可他当时无法返回云梯，在楼上抱着孩子纵身一跃，落在战友展开的气囊上，两个孩子安然落地，哇哇大哭，马宏宇稚气的脸上一脸凝重……

2023年11月9日是全国第32个消防宣传日，电视台播出了纪录片《消防世家》。

痛苦和悲伤，就像火一样，
向我袭来，向我袭来，
奋不顾身，勇往直前，
青春投进了激烈的战场，
燃烧，攻击，任何烈焰都缩回去……

伴随着歌声，屏幕出现了一家三代消防人的影像，最后的画面定格在妈妈刘茵的脸上……



· 小小说 ·

逆风飞翔

□李迎国

“好嘞！”卫国毫不犹豫地答应着。看着女儿稚嫩、满是欣喜和期待的眼神，卫国满心歉疚，他知道自己亏欠女儿的太多了，很少能陪她开开心心地尽兴玩耍。

三月的春风暖意融融，虽略有一点凉意，却也爽快宜人。广场上人头攒动，随着呼啦啦的声响，一只雄鹰昂首而起，巨大的翅膀向着蓝天飞起，一次次向空中冲击，桀骜顽强、勇敢面对。旁边的燕子、蝴蝶也左右盘旋，天空仿佛变成孩童们的五彩画，欢快生动、趣味十足。

“我们也放风筝喽！”
“好啊！好啊！”女儿拍着手兴奋极了。

“3、2、1……放！”卫国让女儿放线，自己拉着风筝线迎风跑动。女儿抬头观望，她的大金鱼瞬间飞了起来，摇头摆尾，忽上忽下，仿佛在水中一般自在悠闲。红红的金鱼在天空中特别耀眼，引得很多人驻足观看，“啧啧”的称赞声不时传来。女儿开心极了，不时抖抖手中的长线，就像是一位正在跃马的将军。

夕阳的余晖渐淡时，女儿的兴致丝毫不减，她抖动线绳的同时，嘴里也喋喋问个不停。

“爸爸，放风筝时为什么要顶着风跑啊？”

卫国仰着头回答：“女儿，风筝之所以能飞起来，是靠风从迎面吹过来，逆风吹过风筝的瞬间，会产生向上的托举力，如果是顺风就飞不起来了，只有逆行的风筝才能飞得

更高、更远……”

女儿似懂非懂地点点头。
“爸爸，您经常说的逆行也是这个意思吗？”

“对！逆行是面对危险和困难时候的挺身而出，逆行是一种勇气，更是一种执着和奉献……”

“爸爸，应急救援队是不是要经常逆行呀？”

“只要有紧急情况，我们一定会迎难而上、逆风而行的……”
这时手机铃声骤然响起。

“乖女儿，等爸爸回来还带你去放风筝啊！”

“拉钩，上吊，一百年不许变。”
……

女儿终于等到爸爸回来了，可是，爸爸却是拄着拐杖回来的，眼神里是一如既往的坚定和执着。

“一家酒店的员工违规操作，引发爆燃，我和班长所在的第二梯队进入火场内部，是班长推开了我，而他却被横梁砸断了腿。”战友泣不成声，“班长不让把这个消息告诉你们，说怕你们担心……”

“我还要陪我女儿放风筝呢，因为我和她拉钩了呢！”卫国的脸上满是微笑，在场的人无不声泪俱下。

又到了春天，天上的风筝又开始了飞翔，小女孩和妈妈来到火焰蓝应急救援队。“嫂子、侄女，你们看卫国和大家训练呢，他戴着假肢比别人都灵活……”

训练场上飞奔的健硕身影，宛如一个个振翅翱翔的风筝……

“火焰蓝杯”消防主题征文大赛

主办：哈尔滨市消防救援支队 哈尔滨市作家协会 新晚报社

